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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 
वृत्त का परिमाप 

एक वृत्त के अनुदिश एक बार चलन ेमें तय की गई िरूी उसका पररमाप होता है, जिसे प्रायः पररधि 
कहा िाता है। वृत्त की पररधि का उसके व्यास के साथ एक अचर अनुपात होता है। इस अचर 
अनुपात को एक यूनानी अक्षर π (जिसे ‘पाई’ पढा िाता है) से व्यक्त दकया िाता है। िूसरे शब्दों 
में, 

पररधि/व्यास = π 

या पररधि = व्यास × π 

= π × 2r (िहा ाँ r वृत्त की त्रिज्या है) 

= 2πr 

नोट: 

π का संख्यात्मक मान 22/7 या 3.1416 प्रयोग दकया िाता है। 

वृत्त का के्षत्रफल 
वृत्त का क्षिेफल त्रिज्या के वगग का पाई गनुा होता है (A = π r²)। इस सूि का प्रयोग करते हुए 
उस वृत्त का क्षिेफल आसानी से ज्ञात कर सकते हैं जिसके व्यास या त्रिज्या िी गई हो। 

उदाहिण 

एक वृत्ताकार खते पर रु 24 प्रतत मीटर की िर से बाड़ लगाने का व्यय रु 5280 है। इस खेत की 
रु 0-50 प्रतत वगग मीटर की िर से ितुाई कराई िानी है। खेत की िुताई करान ेका व्यय ज्ञात 
कीजिए। (π = 22/7 लीजिए) 

हल: 

बाड़ की लंबाई (मीटर में) = पूरा व्यवय/िर = 5280/24 = 220 

अतः खेत की पररधि = 220 मीटर 
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इसजलए यदि खेत की त्रिज्या r मीटर है, तो 

2πr = 220 

या 2 × 22/7 × r = 220 

इसजलए, r = (220 × 7)/(2 × 22) = 35 

अथागत् खते की त्रिज्या 35 मीटर है। 

अतः खेत का क्षेिफल = π r² = 22/7 × 35 × 35 m² 

अब 1 m² खेत की ितुाई का व्यय = रु 0.50 

अतः खेत की िुताई कराने का कुल व्यय = 22 × 5 × 35 × 0.50 = रु 1925 

िो वृत्तों की त्रिज्याएाँ क्रमशः 19 cm और 9 cm हैं। उस वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए जिसकी 
पररधि इन िोनों वृत्तों की पररधियों के योग के बराबर है। 

प्रथम वृत्त का पररमाप = 2πr = 2 × 22/7 × 19 

िूसरे वृत्त का पररमाप = 2 × 22/7 × 9 

तीसरे वृत्त की पररधि = 2πr = 2 × 22/7 × 19 + 2 × 22/7 × 9 = 2 × 22/7 × (19 + 9) 

= 2 × 22/7 × 28 

2πr = 2 × 22/7 × 28 

इसजलए, r = 28 cm 

त्रत्रज्यखंड औि वृत्तखंड 
त्रत्रज्यखंड: एक वृत्तीय क्षेि का वह भाग िो िो त्रिज्याओ ंऔर संगत चाप से घिरा (पररबद्ध) हो, 
उस वृत्त का एक त्रिज्यखंड कहलाता है। 
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वृत्तखंड: वृत्तीय क्षेि का वह भाग िो एक िीवा और संगत चाप के बीच में पररबद्ध हो एक वृत्तखंड 
कहलाता है। 

टटप्पणी 

िब तक अन्यथा न कहा िाए, ‘वृत्तखंड’ और ‘त्रिज्यखडं’ जलखने से हमारा तात्पयग क्रमशः लि ु
वृत्तखडं और लि ुत्रिज्यखंड से होगा। 

त्रत्रज्यखंड का क्षेत्रफल 

 
मान लीजिए OAPB कें द्र O और त्रिज्या R वाले वृत्त का एक त्रिज्यखंड है। मान लीजिए ∠AOB 
का अंशीय माप θ है। 

आप िानते हैं दक एक वृत्त [वस्तुतः एक वृत्तीय क्षेि या चकती] का क्षेिफल πr² होता है। 
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एक तरीके स,े हम इस वृत्तीय क्षिे को कें द्र व ्पर 360° का कोण बनाने वाला (अंशीय माप 360) 
एक त्रिज्यखडं मान सकते हैं। दफर ऐदकक ववधि का प्रयोग करके, हम त्रिज्यखंड OAPB का 
क्षेिफल नीचे िशागए अनुसार ज्ञात कर सकते हैंः 

िब कें द्र पर बन ेकोण का अंशीय माप 360 है, तो त्रिज्यखंड का क्षिेफल = πr² 

अतः, िब कें द्र पर बन ेकोण का अंशीय माप 1 है, तो त्रिज्यखडं का क्षेिफल = πr²/360 

इसजलए िब कें द्र पर बन ेकोण का अंशीय माप θ है, तो त्रिज्यखडं का क्षेिफल = πr²/360 × θ 

इस प्रकार, हम वृत्त के एक त्रिज्यखडं के क्षेिफल के जलए, तनम्नजलखखत संबंि (या सूि) प्राप्त 
करते हैंः 

कोण θ वाले त्रिज्यखडं का क्षेिफल = θ/360 × πr² 

िहा ाँ r वृत्त की त्रिज्या है और θ त्रिज्यखंड का अंशों में कोण है। 

त्रत्रज्यखंड के संगत चाप की लंबाई      
अब एक स्वाभाववक प्रश्न उठता हैः क्या हम इस त्रिज्यखंड की संगत चाप APB की लंबाई ज्ञात कर 
सकते हैं। हा ाँ, हम ऐसा कर सकते हैं। पुनः, ऐदकक ववधि का प्रयोग करने तथा संपूणग वृत्त (360° 
कोण वाल)े की लंबाई 2πr लेन ेपर, 

हम चाप APB की वाजंित लंबाई θ/360 × 2πr प्राप्त करते हैं। 

अतः कोण θ वाले त्रिज्यखंड के संगत चाप की लंबाई = θ/360 × 2πr 

त्रिज्या 4 cm वाले एक वृत्त के त्रिज्यखंड का क्षेिफल ज्ञात कीजिए, जिसका कोण 30° है। साथ 
ही, संगत िीिग त्रिज्यखंड का क्षिेफल भी ज्ञात कीजिए। (π = 3.14 का प्रयोग कीजिए)। 

दिया हुआ त्रिज्यखडं OAPB है। 

त्रिज्यखंड का क्षिेफल = θ/360 × πr² 

= 30/360 × 3.14 × 4 × 4 cm² 
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= 12.56/3 cm² = 4.19 cm² 

संगत िीिग त्रिज्यखडं का क्षेिफल = πr² – त्रिज्यखंड OAPB का क्षेिफल 

= (3.14 × 16 – 4.19) cm² 

= 46.05 cm² = 46.1 cm² 

वृत्तखंड का के्षत्रफल 
आइए अब कें द्र और त्रिज्या वाले वृत्तखंड के क्षेिफल पर ववचार करें। आप िेख सकते हैं दक 

वृत्तखडं का क्षेिफल 

= त्रिज्यखंड का क्षेिफल का क्षेिफल 

= θ/360 × 2πr² – ∆OAB का क्षिेफल 

दिए गए वृत्तखडं का क्षेिफल ज्ञात कीजिए, यदि वतृ्त की त्रिज्या 21 Cm है और ∠AOB = 120⁰ 
है। (Π = 22/7 लीजिए) 

वृत्तखडं AYB का क्षिेफल = त्रिज्यखंड OAYB का क्षिेफल – ∆OAB का क्षिेफल (1) 

अब, त्रिज्यखडं व।्ल्ठ का क्षेिफल = 120/360 × 22/7 × 21 × 21 cm² = 462 cm² (2) 

∆OAB का क्षिेफल ज्ञात करने के जलए OM ⊥ AB खीधंचए। 

ध्यान िीजिए दक OA = OB है। अतः, RHS सवाांगसमता से, ∆AMO ≅ ∆BMO है। 

इसजलए M िीवा AB का मध्य-तबि ुहै तथा ∠AOM = ∠BOM = ½ × 120⁰ = 60⁰ है। 

मान लीजिए, OM = x cm है। 

इसजलए, ∆OMA से OM/OA = cos60⁰ = ½ 

या x/21 = ½ 

x = 21/2 cm 
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अतः OM = ½ 

साथ ही AM/OA = sin60⁰ = √3/2 

अतः AM = 21√3/2 cm 

इसजलए AB = 2 AM = 21√3 cm 

अतः ∆OAB का क्षिेफल = ½ × AB × OM = ½ × 21√3 × 21/2 cm² 

= (441√3)/4 cm² (3) 

इसजलए वृत्तखडं का क्षेिफल = {462 – (441√3)/4} cm² (समीकरण 1, 2 और 3 से) 

= 21/4(88 – 21√3) cm² 

समतल आकृत्रतयों के सयंोजनों के के्षत्रफल 
अभी तक हमन ेववधभन्न आकृततयों के क्षिेफल पृथक-पृथक रूप से ज्ञात दकए हैं। अब समतल 
आकृततयों के कुि संयोिनों के क्षेिफल ज्ञात करने का प्रयत्न करें। हमें इस प्रकार की आकृततया ाँ 
िैतनक िीवन में तथा ववधभन्न रोचक दडजाइनों के रूप में िेखने को धमलती हैं। फूलों की क्याररया ाँ, 
नाजलयों के ढक्कन, खखड़दकयों के दडजाइन, मेज पोशों पर बन ेदडजाइन आदि ऐसी आकृततयों के 
कुि उिाहरण हैं। इन आकृततयों के क्षिेफल ज्ञात करने की प्रदक्रया को हम कुि उिाहरणों द्वारा 
स्पष्ट करेंग।े 

एक वगग ABCD जिसकी एक भुिा का माप 14 Cm है। वगग के अन्दर भुिाओ ंको स्पशग करते हुए 
चार वृत्त एक िूसरे को स्पशग करते हुए बनाए गए हैं वतृों को िोड़कर बचे हुए वगग का क्षेिफल ज्ञात 
कीजिए। 

वगग ABCD का क्षेिफल = 14 × 14 cm² = 196 cm² 

प्रत्येक वृत्त का व्यास = 14/2 = 7 cm 

इसजलए त्रिज्या = 7/2 cm 

अतः एक वृत्त का क्षेिफल = 22/7 × 7/2 × 7/2 cm² 
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= 154/4 cm² 

इस प्रकार 4 वतृों का क्षेिफल = 4 × 154/4 cm² = 154 cm² 

अतः वतृों को िोड़कर बचे हुए वगग का क्षिेफल = (196 – 154) cm² 

= 42 cm² 

वृत्त की परिधि (circumference) - वृत्त की वक्रीय (curve) सीमा की लंबाई उसका 
पररमाप 

 
● वृत्त की पररधि का उसके व्यास (diameter) के साथ एक अचर अनुपात (constant ratio) 
होता है, जिसे हम एक यूनानी अक्षर π (पाई) से िशागते हैं। 

* पररधि/व्यास = π 

* पररधि = व्यास x π 

            या 

* पररधि = 2r x π     (r वृत्त की त्रिज्या है) 

            या 

* पररधि = 2πr 

● π एक अपररमेय संख्या (irrational number) है, जिसका िशमलव प्रसार (decimal 
expansion) अनवसानी अनावजृत्त (non-terminating non recurring) है। दफर भी हम प्रश्नों 
को हल करने के जलए π का मान 22/7 या 3.14 रखते हैं। 
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जब दो संयोजजत आकृत्रतयों (joint shapes) में से ककसी एक या दोनों का क्षेत्रफल ज्ञात 
किना हो, तो - 

• दकसी आकृतत के अभ्यतंर (interior) में अन्य आकृततया ाँ संयोजित हैं, तो पहल ेबड़ी आकृतत 
का क्षेिफल ज्ञात करके अभ्यतंर वाली आकृततयों का क्षिेफल िटाओ या अन्य संदक्रया  
(operation) करो िो कहा गया हो। 

• आकृतत को ध्यानपूवगक िेखो दक यह दकस आकृतत का भाग है। 
• संयोजित आकृततयों में सम्बन्ध स्थापपत करने का प्रयास करें, तभी कोई हल सम्भव है। 

Example: 

िो वृत्तों की त्रिज्या क्रमशः 19 cm और 9 cm हैं | उस वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए जिसकी पररधि 
इन िोनों वृत्तों की पररधियों के योग के बराबर है | 

हल : पहल ेवृत्त की त्रिज्या R = 19 cm 

िसुरे वृत्त की त्रिज्या r = 9 cm 

नए वृत्त का पररमाप = पहल ेवृत्त का पररमाप  + िसुरे वृत्त का पररमाप 

नए वृत्त का पररमाप = 2πR1  +  2πr2 

= 2π(R  + r) 

= 2π(19 + 9) 

= 2 x 22/7 x 28 

= 2 x 22 x 4 

= 176 cm 

िो वृत्तों की त्रिज्याएाँ क्रमशः 8 cm और 6 cm हैं | उस वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए जिसका 
क्षेिफल इन िोनों वृत्तों के क्षेिफलों के योग के बराबर है | 

हल : पहल ेवृत्त की त्रिज्या R = 8 cm 
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िसुरे वृत्त की त्रिज्या r = 6 cm 

नए वृत्त का पररमाप = पहल ेवृत्त का पररमाप  + िसुरे वृत्त का पररमाप 

नए वृत्त का पररमाप = πR2  +  πr2 

= π(R2 + r2) 

= 2π(19 + 9) 

= 2 x 22/7 x 28 

= 2 x 22 x 4 

= 176 cm 

आकृतत  एक तीरंिािी लक्ष्य को िशागती है, जिसमें कें द्र से बाहर की ओर पा ाँच क्षेि GOLD, RED, 
BLUE, BLACK और WHITE धचखित हैं, जिनसे अंक अर्जित दकए िा सकते हैं | GOLD अंक 
वाले क्षेि का व्यास 21 cm है तथा प्रत्येक अन्य पट्टी 10.5 cm चौड़ी है | अंक प्राप्त कराने वाल े
इन पा ाँचों क्षिेों में से प्रत्येक का क्षेिफल ज्ञात कीजिए | 

 
हल : 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
दकसी कार के प्रत्येक पहहये का व्यास 80 cm है | यदि यह कार 66 km प्रतत िंटे की चाल से चाल 
रही है, तो 10 धमनट में प्रत्येक पहहया दकतने चक्कर लगाती है ? 

हल : 

पहहये का व्यास =  80 cm 

पहहये की त्रिज्या (r) = 40 cm 

कार की चाल = 66 km प्रतत िंटा 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 
तनम्नजलखखत में सही उत्तर चुतनए तथा अपन ेउत्तर का औधचत्य िीजिए : 

यदि एक वृत्त का पररमाप और क्षिेफल सखं्यात्मक रूप से बराबर है, तो उस वृत्त की त्रिज्या है : 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 
(A) 2 मािक 

(B) π मािक 

(C) 4 मािक  

(D) 7 मािक 

हल : वृत्त का पररमाप और क्षेिफल संख्यात्मक रूप से बराबर हैं – 

इसजलए 2 π r = π r2 

या  2 = r  [िोनों पक्षों का सरलीकरण करने पर ] 

अत: वतृ्त की त्रिज्या 2 मािक है | 

उत्तर : (A) 2 मािक 

6 cm त्रिज्या वाल ेएक वृत्त के एक त्रिज्यखंड का क्षिेफल ज्ञात कीजिए, जिसका कोण 60o है | 

हल : 

त्रिज्या (r) = 6 cm और कोण θ = 60o 

 
एक वृत्त, के चतुथाांश का क्षेिफल ज्ञात कीजिए, जिसकी पररधि 22 cm है | 

हल : 

पररधि = 22 cm 
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या  2 π r = 22 cm 

 
एक िड़ी की धमनट की सुई जिसकी लंबाई 14 cm है | इस सुई द्वारा 5 धमनट में रधचत क्षेिफल 
ज्ञात कीजिए | 

हल : 

 
त्रिज्या (r) = धमनट की सुई जिसकी लंबाई = 14 cm 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
10 सेमी त्रिज्या वाले एक वृत्त की कोई िीवा कें द्र पर समकोण अतंररत करती है | तनम्नजलखखत के 
क्षेिफल ज्ञात कीजिए: 

(i) संगत लि ुवतृ्तखंड     (ii) संगत िीिग त्रिज्यखंड  

हल :  

(i) संगत लि ुवतृखंड का क्षेिफल 

त्रिज्या (r) = 10 cm 

θ = 90० 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
त्रिज्या 21 cm वाले वतृ्त का एक चाप कें द्र पर 60o का कोण अंतररत करता है | ज्ञात कीजिए : 

(i) चाप की लंबाई  

(ii) चाप द्वारा बनाए गए त्रिज्यखंड का क्षिेफल  

(iii) संगत िीवा द्वारा बनाए गए वृत्तखंड का क्षेिफल 

हल : त्रिज्या (r) = 21 cm 

θ = 60० 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
15 cm त्रिज्या वाले एक वृत्त की कोई िीवा कें द्र पर 60o का कोण अंतररत करती है | और िीिग 
वृत्तखडं़ों के क्षेिफल ज्ञात कीजिए । 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
त्रिज्या 12 cm वाले एक वृत्त की कोई िीवा कें द्र पर 120o का कोण अंतररत करती है | संगत 
वृत्तखडं़ का क्षेिफल ज्ञात कीजिए | 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
15 m भुिा वाले एक वगागकार िास के मैिान के एक कोने पर लग ेखूाँ टे से एक िोडे़ को 5 m लंबी 
रस्सी से बा ाँि दिया गया है ( िेखखए आकृतत 12.11) | ज्ञात कीजिए :  

(i) मैिान के उस भाग का क्षेिफल िहा ाँ िोडा चार सकता है | 

(ii) चरे िा सकन ेवाल ेक्षेिफल में वृजद्ध, यदि िोडे़ को 5 m लंबी रस्सी के स्थान पर 10 m लंबी 
रस्सी से बा ाँि दिया िाए |     (π = 3.14 का प्रयोग कीजिए ) 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
(ii) िोडे़ द्वारा चरे िा सकन ेवाले क्षेि का क्षिेफल िब रस्सी की लंबाई 10 m हो – 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 
एक वृताकार ब्रुच (brooch) को चा ाँिी के तार से बनाया िाना है जिसका व्यास 35 mm है | तार 
को वृत्त के 5 व्यासों को बनाने में भी प्रयुक्त दकया गया है िो उसे 10 बराबर त्रिज्यखंडों में ववभाजित 
करता है िैसादक आकृतत 12.12 में िशागया गया है | तो ज्ञात कीजिए : 

 
(i) कुल वांजित चा ाँिी के तार की लंबाई 

(ii) ब्रूच के प्रत्येक त्रिज्यखंड का क्षिेफल 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
एक ितरी में आठ तान ेहैं, िो बराबर िरूी पर लग ेहुए हैं (िेखखए आकृतत 12.13 )| ितरी को 45 
cm त्रिज्या वाला एक सपाट वृत्त मानते हुए, इसकी िो क्रमागत तानों के बीच का क्षेिफल ज्ञात 
कीजिए | 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
दकसी कार के िो वाइपर (wipers) हैं, परस्पर कभी आच्छादित नही ंहोते हैं | प्रत्येक वाइपर की 
पट्टी की लंबाई 25 cm है और 115o के कोण तक िूम कर सफाई कर सकता है | पपट्टयों की 
प्रत्येक बुहार के साथ जितना क्षेिफल साफ़ हो िाता है, वह ज्ञात कीजिए । 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 
िहािों को समुद्र में िलस्तर के नीच ेस्थस्थत चट्टानों की चतेावनी िेने के जलए, एक लाइट हाउस 
(light house ) 80o कोण वाल ेएक त्रिज्यखंड में 16.5 km की िूरी तक लाल रंग का प्रकाश 
फैलाता है | समुद्र के उस भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजिए जिसमें िहािों को चेतावनी िी िा सके 
। 

 
एक गोल मेजपोश पर िः समान दडजाइन बन ेहुए हैं िैसादक आकृतत 12.14 में िशागया गया है । 
यदि मेजपोश की त्रिज्या 28 cm है, तो 0.35 रू. प्रतत वगग सेंटीमीटर की िर से इन दडिाइनों को 
बनाने की लागत ज्ञात कीजिए । 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 12.1 (पृष्ठ संख्या 247-248) 

प्रश्न 1 दो वृत्ोों की त्रिज्या क्रमशः  19cm और 9cm हैं। उस वृत् की त्रिज्या ज्ञात कीत्रिए त्रिसकी 
पररत्रि इन दोनोों वृत्ोों की पररत्रियोों के योग के बराबर है। 

उत्तर- 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
प्रश्न 2 दो वृत्ोों की त्रिज्याएँ क्रमशः  8cm और 6cm हैं। उस वृत् की त्रिज्या ज्ञात कीत्रिए त्रिसका 
के्षिफल इन दोनोों वृत्ोों के के्षिफलोों के योग के बराबर है। 
उत्तर- 

 

 
प्रश्न 3 आकृत्रत 12.3 एक तीरोंदािी लक्ष्य को दशााती है, त्रिसमें कें द्र से बाहर की ओर पाँच के्षि 
GOLD, RED, BLUE, BLACK और WHITE त्रचन्हित हैं, त्रिनसे अोंक अत्रिात त्रकए िा सकते हैं। 
GOLD अोंक वाले के्षि का व्यास 21cm है। तथा प्रते्यक अन्य पट्टी 10.5cm चौड़ी है। अोंक प्राप्त 
कराने वाले इन पाँचोों के्षिोों में से प्रते्यक का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 
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उत्तर- 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
प्रश्न 4 त्रकसी कार के प्रते्यक पत्रहये का व्यास 80cm है। यत्रद यह कार 66km प्रत्रत घोंटे की चाल से 
चाल रही है, तो 10 त्रमनट में प्रते्यक पत्रहया त्रकतने चक्कर लगाती है? 

उत्तर-  
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 

 

 

प्रश्न 5 त्रनम्नत्रलन्हित में सही उत्र चुत्रनए तथा अपने उत्र का औत्रचत्य दीत्रिए- 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 
यत्रद एक वृत् का पररमाप और के्षिफल सोंख्यात्मक रूप से बराबर है, तो उस वृत् की त्रिज्या 
है। 

1. 2 मािक 
2. π मािक 
3. 4 मािक 
4. 7 मािक 

उत्तर- 

a. 2 मािक 

हल- 

वृत् का पररमाप और के्षिफल सोंख्यात्मक रूप से बराबर हैं- 

इसत्रलए 2πr = πr2 

या 2 = r [दोनोों पक्षोों का सरलीकरण करने पर] 

अत: वृत् की त्रिज्या 2 मािक है। 

प्रश्नावली 12.2 (पृष्ठ संख्या 252-253) 

प्रश्न 1 6cm त्रिज्या वाले एक वृत् के एक त्रिज्यिोंड का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए, त्रिसका कोण 60º है। 

उत्तर- 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 
प्रश्न 2 एक वृत्, के चतुथाांश का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए, त्रिसकी पररत्रि 22cm है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 3 एक घड़ी की त्रमनट की सुई त्रिसकी लोंबाई 14cm है। इस सुई द्वारा 5 त्रमनट में रत्रचत के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 4 10cm त्रिज्या वाले एक वृत् की कोई िीवा कें द्र पर समकोण अोंतररत करती है। त्रनम्नत्रलन्हित के के्षिफल ज्ञात 

कीत्रिए- 

i. सोंगत लघु वृत्िोंड, 
ii. सोंगत दीघा त्रिज्यिोंड 

(π = 3.14 का प्रयोग कीत्रिए) 

उत्तर-  

i. सोंगत लघु वृतिोंड का के्षिफल- 

त्रिज्या (r) = 10cm 

θ = 90° 
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प्रश्न 5 त्रिज्या 21cm वाले वृत् का एक चाप कें द्र पर 60º का कोण अोंतररत करता है। ज्ञात कीत्रिए: 

i. चाप की लोंबाई। 
ii. चाप द्वारा बनाए गए त्रिज्यिोंड का के्षिफल। 
iii. सोंगत िीवा द्वारा बनाए गए वृत्िोंड का के्षिफल। 

उत्तर- त्रिज्या (r) = 21cm 

θ = 60° 
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(41) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 

प्रश्न 6 15cm त्रिज्या वाले एक वृत् की कोई िीवा कें द्र पर 60º का कोण अोंतररत करती है। और दीघा वृत्िोंड़ोों के 
के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 

(π = 3.14 का प्रयोग कीत्रिए और √3 = 1.73) 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(42) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 
उत्तर- त्रिज्या (r) = 15cm 

θ = 60° 
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(43) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 

प्रश्न 7 त्रिज्या 12cm वाले एक वृत् की कोई िीवा कें द्र पर 120º का कोण अोंतररत करती है। सोंगत वृत्िोंड़ का के्षिफल 
ज्ञात कीत्रिए। 

(π = 3.14 और √3 = 1.73 का प्रयोग कीत्रिए।) 

उत्तर- त्रिज्या (r) = 12cm 

θ = 120° 
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(44) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 

 

प्रश्न 8 15m भुिा वाले एक वगााकार घास के मैदान के एक कोने पर लगे ि ँटे से एक घोड़े को 5m लोंबी रस्सी से बाँि 

त्रदया गया है (देन्हिए आकृत्रत)। ज्ञात कीत्रिए। 

i. मैदान के उस भाग का के्षिफल िहाँ घोडा चार सकता है। 
ii. चरे िा सकने वाले के्षिफल में वृन्हि, यत्रद घोड़े को 5m लोंबी रस्सी के स्थान पर 10m लोंबी रस्सी से बाँि त्रदया 

िाए। 

(π = 3.14 का प्रयोग कीत्रिए।) 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

उत्तर-  
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(46) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 
प्रश्न 9 एक वृताकार बु्रच (brooch) को चाँदी के तार से बनाया िाना है त्रिसका व्यास 35mm है। तार को वृत् के 5 व्यासोों को 

बनाने में भी प्रयुक्त त्रकया गया है िो उसे 10 बराबर त्रिज्यिोंडोों में त्रवभात्रित करता है िैसात्रक आकृत्रत में दशााया गया है। तो ज्ञात 

कीत्रिए। 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 
i. कुल वाोंत्रित चाँदी के तार की लोंबाई। 
ii. ब्र च के प्रते्यक त्रिज्यिोंड का के्षिफल। 

उत्तर-  
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(48) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 
प्रश्न 10 एक ितरी में आठ ताने हैं, िो बराबर द री पर लगे हुए हैं (देन्हिए आकृत्रत)। ितरी को 45cm त्रिज्या वाला एक सपाट 

वृत् मानते हुए, इसकी दो क्रमागत तानोों के बीच का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 

 
उत्तर-  

 
प्रश्न 11 त्रकसी कार के दो वाइपर (wipers) हैं, परस्पर कभी आच्छात्रदत नही ों होते हैं। प्रते्यक वाइपर की पट्टी की लोंबाई 

25cm है और 115° के कोण तक घ म कर सफाई कर सकता है। पत्रट्टयोों की प्रते्यक बुहार के साथ त्रितना के्षिफल साफ़ हो िाता 

है, वह ज्ञात कीत्रिए। 

उत्तर- 
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(49) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
प्रश्न 12 िहािोों को समुद्र में िलस्तर के नीचे न्हस्थत चट्टानोों की चेतावनी देने के त्रलए, एक लाइट हाउस (light house) 

80° कोण वाले एक त्रिज्यिोंड में 16.5km की द री तक लाल रोंग का प्रकाश फैलाता है। समुद्र के उस भाग का के्षिफल 
ज्ञात कीत्रिए त्रिसमें िहािोों को चेतावनी दी िा सके। 

(π = 3.14 का प्रयोग कीत्रिए।) 

उत्तर- 

 
प्रश्न 13 एक गोल मेज़पोश पर िः  समान त्रडज़ाइन बने हुए हैं िैसात्रक आकृत्रत में दशााया गया है। यत्रद मेज़पोश की त्रिज्या 

28cm है, तो 0.35 रू. प्रत्रत वगा सेंटीमीटर की दर से इन त्रडिाइनोों को बनाने की लागत ज्ञात कीत्रिए। 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 
उत्तर- 
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(51) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
प्रश्न 14 त्रनम्नत्रलन्हित में सही उत्र चुत्रनए: 

त्रिज्या R वाले के उस त्रिज्यिोंड का के्षिफल त्रिसका कोण p° है, त्रनम्नत्रलन्हित है- 

 

उत्तर- 

 

प्रश्नावली 12.3 (पृष्ठ संख्या 257-261) 

प्रश्न 1 (िब तक अन्यथा न कहा िाए, π = 22
7
 का प्रयोग कीत्रिए।) 

आकृत्रत में, िायाोंत्रकत भाग का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए, यत्रद PQ = 24cm., PR = 7cm. तथा O 
वृत् का कें द्र है। 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
उत्तर- 
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(53) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
प्रश्न 2 आकृत्रत में, िायाोंत्रकत भाग का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए, यत्रद कें द्र O वाले दोनोों सकें द्रीय वृत्ोों 
की त्रिन्याएँ क्रमशः  7cm और 14cm हैं। तथा ∠AOC = 40° है। 

 
उत्तर-  
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
प्रश्न 3 आकृत्रत में, िायाोंत्रकत भाग का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए, यत्रद ABCD भुिा 14cm का एक वगा 
है तथा APD और BPC दो अिावृत् हैं। 

 
उत्तर- 
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(55) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 

 
प्रश्न 4 आकृत्रत में, िायाोंत्रकत भाग का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए, िहाँ भुिा 12cm. वाले एक समबाहु 
त्रिभुि OAB के शीर्ा O को कें द्र मान कर 6cm. त्रिज्या वाला एक वृत्ीय चाप िी ोंचा गया है। 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
उत्तर- 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 
प्रश्न 5 भुिा 4cm वाले एक वगा के प्रते्यक कोने से 1cm त्रिज्या वाले वृत् का एक चतुथाांश काटा 
गया है तथा बीच में 2cm व्यास का एक वृत् भी काटा गया है, िैसात्रक आकृत्रत में दशााया गया है। 
वगा के शेर् भाग का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 

 
उत्तर- 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(59) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 
प्रश्न 6 एक वृत्ाकार मेज़पोश, त्रिसकी त्रिज्या 32cm है, में बीच में एक समबाहु त्रिभुि ABC 
िोड़ते हुए एक त्रडज़ाइन बना हुआ है, िैसात्रक आकृत्रत में त्रदिाया गया है। इस त्रडज़ाइन का 
के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
उत्तर- 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
प्रश्न 7 आकृत्रत में, ABCD भुिा 14cm वाला एक वगा है। A, B, C और D को कें द्र मानकर, 
चार वृत् इस प्रकार िी ोंचे गए हैं त्रक प्रते्यक वृत् तीन शेर् वृत्ोों में से दो वृत्ोों को बाह्य रूप 
से स्पशा करता है। िायाोंत्रकत भाग का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 

 
उत्तर-  
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(63) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 
प्रश्न 8 आकृत्रत एक दौड़ने का पथ (racing track) दशााती है, त्रिसके बाएँ और दाएँ त्रसरे 
अिावृत्ाकार हैं। 

 
दोनोों आोंतररक समाोंतर रेिािोंडोों के बीच की द री 60m है तथा इनमें से प्रते्यक रेिािोंड 
106m लोंबा है। यत्रद यह पथ 10m चौड़ा है, तो ज्ञात कीत्रिए। 

i. पथ के आोंतररक त्रकनारोों के अनुत्रदश एक प रा चक्कर लगाने में चली गई द री। 
ii. पथ का के्षिफल। 

उत्तर- 
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(64) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 

 

 
प्रश्न 9 आकृत्रत में, AB और CD कें द्र O वाले एक वृत् के दो परस्पर लोंब व्यास हैं। तथा OD िोटे 
वृत् को व्यास है। यत्रद OA = 7cm है, तो िायाोंत्रकत भाग का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
उत्तर- 
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(66) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
प्रश्न 10 एक समबाहु त्रिभुि ABC का के्षिफल 17320.5cm2 है। इस त्रिभुि के प्रते्यक शीर्ा 
को कें द्र मानकर त्रिभुि की भुिा के आिे के बराबर की त्रिज्या लेकर एक वृत् िी ोंचा िाता 
है (देन्हिए आकृत्रत)। िायाोंत्रकत भाग का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 

(π = 3.14 और √3 = 1.73205 लीत्रिए।) 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 
उत्तर- 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 
प्रश्न 11 एक वगााकार रूमाल पर, नौ वृत्ाकार त्रडिाइन बने हैं, त्रिनमें से प्रते्यक की त्रिज्या 7cm है 
(देन्हिए आकृत्रत)। रूमाल के शेर् भाग का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 

 
उत्तर- 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
प्रश्न 12 आकृत्रत में, OACB कें द्र O और त्रिज्या 3.5cm वाले एक वृत् को चतुथाांश है। यत्रद 
OD = 2cm है, तो । त्रनम्नत्रलन्हित के के्षिफल ज्ञात कीत्रिए- 

i. चतुथाांश OACB 
ii. िायाोंत्रकत भाग। 

 
उत्तर- 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 
प्रश्न 13 आकृत्रत में, एक चतुथाांश OPBQ के अोंतगात एक वगा OABC बना हुआ है। यत्रद OA 
= 20cm है, तो िायाोंत्रकत भाग का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 

(π = 3.14 लीत्रिए।) 

 
उत्तर- 
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वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 

 

 
प्रश्न 14 AB और CD कें द्र O तथा त्रिज्याओों 21cm और 7cm वाले दो सोंकें द्रीय वृत्ोों के 
क्रमशः  दो चाप हैं (देन्हिए आकृत्रत)। यत्रद ∠AOB = 30° है, तो िायाोंत्रकत भाग को के्षिफल 
ज्ञात कीत्रिए। 
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(72) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
उत्तर- 
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(73) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
प्रश्न 15 आकृत्रत में, ABC त्रिज्या 14cm वाले एक वृत् का चतुथाांश है तथा BC को व्यास मान 
कर एक अिावृत् िी ोंचा गया है। िायाोंत्रकत भाग का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 

 
उत्तर-  
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(74) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 
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(75) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 

 

 
प्रश्न 16 आकृत्रत में, िायाोंत्रकत त्रडिाइन का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए, िो 8cm त्रिज्याओों वाले दो वृत्ोों 
के चतुथाांशोों के बीच उभयत्रनष्ठ है। 

 
उत्तर- 
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(76) 
 

वतृ्तों से संबंधित क्षेत्रफल 12 
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